
Grundstrukturen Serie 4

zur Überabzählbarkeit von R Besprechung am 30. März 2022

16. Zeige, dass die Menge P(ω) überabzählbar ist.

17. Zeige, dass R+ überabzählbar ist.

Hinweis: Für x ⊆ ω sei

βx :=
⋃{

αpk : k ∈ ω ∧ pk = 1 +
∑

n∈(k∩x)

1

3n

}
.

18. Konstruiere eine überabzählbare Menge X ⊆P(Q), sodass gilt:

(X,() |= DLO

Bemerkung: ObwohlQ abzählbar ist, besitzt P(Q) überabzählbare Ketten von grösser-
werdenden Mengen.

19. (a) Konstruiere eine Funktion f : R→ R die nirgends stetig ist.

(b) Konstruiere eine Funktion g : R→ R die auf R \Q stetig und auf Q unstetig ist.

ε. Zeige, dass es keine Funktion R→ R gibt die auf Q stetig und auf R \Q unstetig ist.


